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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE 
ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO 
OCORRIDA NO DIA SEIS DE JULHO DE DOIS MIL 
E DEZESSEIS, ÀS NOVE HORAS E TRINTA 
MINUTOS, NA SALA DAS SESSÕES, LOCALIZADA 
NO EDIFÍCIO DA ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, 
SEDE DA REITORIA, NO CAMPUS UNIVERSITÁRIO 
“ALAOR DE QUEIROZ ARAÚJO”, SOB A 
PRESIDÊNCIA DO MAGNÍFICO REITOR, 
PROFESSOR REINALDO CENTODUCATTE, COM A 
PRESENÇA DA SENHORA VICE-REITORA 
PROFESSORA ETHEL LEONOR MACIEL NOIA E 
DOS SENHORES CONSELHEIROS: ALEXANDRE 
CARDOSO DA CUNHA, ANTÔNIO CARLOS 
MORAES, ANTONIO MANOEL FERREIRA 
FRASSON, EDNALVA GUTIERREZ RODRIGUES, 
ERNESTO FREDERICO HARTMANN SOBRINHO, 
HELDER MAUAD, JOSÉ LUÍS PASSAMAI JÚNIOR, 
LUIZ ANTONIO SAADE, MARIANE LIMA DE SOUZA, 
MARSHAL COSTA LEME, MYRIAM SALOMÃO, 
PEDRO ALVES BEZERRA MORAES, RODRIGO 
LUIZ VANCINI, ROSEMEIRE DOS SANTOS BRITO, 
SÔNIA MISSAGIA MATOS, UEBER JOSÉ DE 
OLIVEIRA, WARLEY DE SOUZA BORGES, NEYVAL 
COSTA REIS JUNIOR, ROBERTO SARCINELLI 
BARBOSA, ZENÓLIA CHRISTINA CAMPOS 
FIGUEIREDO, VANESSA OLIVEIRA DE AZEVEDO 
ROCHA, ESTHER TAVARES DE ALBUQUERQUE, 
GABRIELA BONELLI DO VALE, GUILHERME ALVES 
BARBOSA COGO, JÉSSICA CRISTINA SILVA 
DELCARRO E RAMON DA SILVA CASSA. 
AUSENTES, COM JUSTIFICATIVA, OS SENHORES 
CONSELHEIROS CELSO ALBERTO SAIBEL 
SANTOS, BARTOLOMEU ZAMPROGNO, 
JAQUELINE CAROLINO, RODRIGO DIAS PEREIRA 
E GIOVANNI DE OLIVEIRA GARCIA. AUSENTES 
OS SENHORES CONSELHEIROS ALINE FELIPE 
BARRETO E MATHEUS LEITÃO FRANÇA. 
ESTIVERAM PRESENTES, AINDA, SEM DIREITO A 
VOTO, OS SENHORES CONSELHEIROS JOÃO 
PAULO GUEDES COELHO, JUAN XABIER 
ESTEBAN DE AQUINO CALLES, TEREZA ELIZA 
NASCIMENTO DANTAS E O OUVIDOR-GERAL DA 
UFES, PROFESSOR RICARDO ROBERTO BEHR.  
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Havendo número legal, o Senhor Presidente declarou aberta a Sessão. 01. 
APRECIAÇÃO DE ATAS: Não houve. 02. COMUNICAÇÃO: A Conselheira 
Rosemeire dos Santos Brito, com a palavra, comunicou que aceitou a indicação 
de seus colegas de trabalho na Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, 
assumindo a Presidência dessa Comissão a partir do dia 24 de junho, pelo que a 
Conselheira agradece a confiança nela depositada, como também aos colegas 
que já não fazem parte dessa Comissão pelo aprendizado, pelo respeito mútuo e 
pela amizade sincera desenvolvida. A Conselheira se pôs à disposição da Pró-
Reitoria de Graduação e dos demais órgãos internos que envolvam algum tipo de 
trabalho com a referida Comissão. O Conselheiro Ramon da Silva Cassa, com a 
palavra, em nome do seu titular, Ralph Bonandi Barreiros, solicitou sua admissão 
na Comissão de Política Docente, o que foi prontamente aceito. 03. 
EXPEDIENTE: O Senhor Presidente, com a palavra, solicitou a inclusão do 
seguinte Protocolado nº 741.819/2016-17 – CENTRO TECNOLÓGICO – 
Homologação de representação no Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão. O 
Conselheiro Antonio Carlos Moraes, em nome da Comissão de Política Docente, 
solicitou a inclusão do processo nº 9.655/2016-30 – MARIZE DE FREITAS 
SANTOS NEVES – Solicitação de alteração do regime de trabalho de 20 horas 
para 40 horas. A Conselheira Rosemeire dos Santos Brito, em nome da Comissão 
de Ensino de Graduação e Extensão, solicitou a inclusão do processo nº 
543/2016-13 – GISELLI ELONA MURARI DA CUNHA – Recurso/desligamento. A 
Conselheira Rosemeire dos Santos Brito, em nome da Comissão de Ensino de 
Graduação e Extensão, solicitou a exclusão dos seguintes itens da pauta: 03.23. 
PROCESSO Nº 8.517/2016-33 – JÚLIO EMÍLIO DE CASTRO – Solicitação de 
dilatação do prazo para conclusão de TCC; e 03.04. PROCESSO Nº 22.671/2006-
46 – PRÓ-REITORIA DE GRADUAÇÃO (PROGRAD) – Projeto de Resolução que 
visa estabelecer normas que regulamentem o acompanhamento acadêmico por 
parte dos Colegiados de Curso e as situações em que ocorrer o desligamento de 
estudantes dos Cursos de Graduação da UFES. Em discussão, em votação, os 
pedidos de inclusão e exclusão foram aprovados por unanimidade, propondo o 
Senhor Presidente a seguinte ordem de pauta: primeiramente a homologação da 
representação docente no Centro Tecnológico; em seguida, a ordem original da 
pauta, com as inclusões aprovadas. Em votação, aprovado por uma unanimidade. 
04. ORDEM DO DIA: 04.01. PROTOCOLADO Nº 741.819/2016-17 – CENTRO 
TECNOLÓGICO – Homologação de representação no Conselho de Ensino, 
Pesquisa e Extensão, com a substituição do Professor Edson de Paula Ferreira 
pelo Professor Antonio Manoel Ferreira Frasson. Em votação, aprovado por 
unanimidade. O Senhor Presidente, com a palavra, convidou o Conselheiro 
Antonio Manoel Ferreira Frasson a tomar assento nesta sessão. Baixada a 
RESOLUÇÃO NÚMERO VINTE E OITO BARRA DOIS MIL E DEZESSEIS. 
04.02. PROCESSO Nº 12.064/2015-69 – JANINE CUNHA CESTARO – 
Solicitação de inserção de disciplina. A Conselheira Vanessa Oliveira de Azevedo 
Rocha, com a palavra, fez a leitura do seu parecer de pedido de vista, favorável à 
inserção de todas as disciplinas, à alteração da carga horária total, com 
comunicação ao Colegiado de Curso para acompanhamento dos estudantes. 
Após alguns esclarecimentos, o Senhor Presidente propôs a votação o parecer do 
pedido de vista. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada 
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a RESOLUÇÃO NÚMERO VINTE E NOVE BARRA DOIS MIL E DEZESSEIS. 
04.03. PROCESSO Nº 17.384/2015-13 – MICHELE CRISTINA PETIUNAS 
MOITA LIMA – Recurso/desligamento voluntário. A Conselheira Rosemeire dos 
Santos Brito, com a palavra, fez a leitura do parecer do Ex-Conselheiro Hudson 
Lupes Ribeiro de Souza e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e 
Extensão, favoráveis à aprovação do referido recurso. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SESSENTA BARRA 
DOIS MIL E DEZESSEIS. 04.04. PROCESSO Nº 9.155/2015-17 – GABINETE 
DO REITOR (GR) – Criação do Núcleo de Extensão e Pesquisa: Centro 
Universitário de Pesquisa e Extensão sobre Desastres (CEPEDES) da UFES. O 
Conselheiro José Luís Passamai Júnior, com a palavra, fez a leitura do parecer do 
Conselheiro Celso Alberto Saibel Santos, ausente com justificativa a esta sessão, 
e do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação. Após algumas 
discussões entre os Conselheiros presentes, a Conselheira Jéssica Cristina Silva 
Delcarro, com a palavra, solicitou vistas do processo, tendo sua solicitação sido 
deferido pelo Senhor Presidente deste Conselho. 04.05. PROCESSO Nº 
22.631/2010-46 – PRÓ-REITORIA DE GRADUAÇÃO (PROGRAD) – Projeto de 
Resolução que visa alterar a Resolução nº 41/2011 deste Conselho que 
regulamenta o processo seletivo para contratação de professor substituto. A 
Relatora, Conselheira Ednalva Gutierrez Rodrigues, com a palavra, fez a leitura 
do seu parecer e do parecer da Comissão de Política Docente, favoráveis à 
aprovação da referida alteração. Após algumas discussões entre os Conselheiros 
presentes, o Conselheiro Guilherme Alves Barbosa Cogo, com a palavra 
solicitou vistas do processo, tendo sua solicitação sido deferido pelo Senhor 
Presidente deste Conselho. 04.06. PROCESSO Nº 8.286/2016-68 – LOHANE 
BARCELOS PALAORO – Recurso Administrativo. Parecer da Comissão de 
Pesquisa e Pós-Graduação. A Relatora, Conselheira Myriam Salomão, com a 
palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Pesquisa e 
Pós-Graduação, contrários à aprovação do referido recurso. Em discussão, em 
votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SESSENTA 
E UM BARRA DOIS MIL E DEZESSEIS. Após a aprovação desse processo, o 
Senhor Presidente passou a presidência à Senhora Vice-Reitora, tendo em vista a 
necessidade de se ausentar da sessão. 04.07. PROCESSO Nº. 21.709/2015-54 – 
DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA MECÂNICA (CT) – Projeto de criação da 
1ª Turma do Curso de Pós-graduação lato sensu Especialização em “Engenharia 
de Segurança de Processo”. O Relator, Conselheiro José Luís Passamai Júnior, 
com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de 
Pesquisa e Pós-Graduação, favoráveis à aprovação do referido projeto. Após 
alguns esclarecimentos e discussões entre os Conselheiros presentes, a 
Conselheira Esther Tavares de Albuquerque, com a palavra, solicitou vistas do 
processo, tendo sua solicitação sido deferido pelo Senhor Presidente deste 
Conselho.04.08. PROTOCOLADO Nº 733.543/2016-01 – MARIANA MOITINHO 
SANT’ANNA – Solicitação de quebra da nota mínima do coeficiente de 
rendimento para estágio curricular não obrigatório. A Relatora, Conselheira 
Jéssica Cristina Silva Delcarro, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do 
parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, contrários à 
aprovação da referida solicitação. Em discussão, em votação, aprovado por 
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unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SESSENTA E DOIS BARRA DOIS 
MIL E DEZESSEIS 04.09. PROCESSO Nº 725/2016-94 – ROBERTO CHAGAS 
DE OLIVEIRA – Solicitação de quebra da nota mínima do coeficiente de 
rendimento para estágio curricular não obrigatório. Parecer da Comissão de 
Ensino de Graduação e Extensão. O Relator, Conselheiro Helder Mauad, com a 
palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de 
Graduação e Extensão, contrários à aprovação da referida solicitação. Após 
alguns esclarecimentos aos Senhores Conselheiros presentes, a Senhora 
Presidente devolveu a presidência ao Professor Reinaldo Centoducatte. Em 
discussão, em votação, aprovado por maioria, com 3 (três) votos contrários.  
Baixada a DECISÃO NÚMERO SESSENTA E TRÊS BARRA DOIS MIL E 
DEZESSEIS. Após a aprovação desse processo, a Senhora Presidenta consultou 
a Plenária sobre a possibilidade de prorrogar a sessão em até 1 (uma) hora. 
Aprovado por maioria. 04.10. PROCESSO Nº 1.828/2016-71 – MAGDA DA 
SILVA PANDINI – Reconsideração/desligamento. Parecer da Comissão de 
Ensino de Graduação e Extensão. O Conselheiro Ernesto Frederico Hartmann 
Sobrinho, com a palavra, fez a leitura do parecer do relator, Conselheiro Rodrigo 
Luiz Vancini, e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, 
favoráveis à aprovação do referido recurso. Em discussão, em votação, aprovado 
por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SESSENTA E QUATRO 
BARRA DOIS MIL E DEZESSEIS. 04.11. PROCESSO Nº. 3.406/2016-31 – 
RAFAEL DIMAS SANTOS GONÇALVES – Reconsideração/desligamento. 
Parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação. A Conselheira Rosemeire 
dos Santos Brito, com a palavra, fez a leitura do parecer da relatora, Conselheira 
Jaqueline Carolino, ausente com justificativa a esta sessão, e do parecer do 
Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão, contrários à aprovação do referido 
recurso. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
DECISÃO NÚMERO SESSENTA E CINCO BARRA DOIS MIL E DEZESSEIS. 
04.12. PROCESSO Nº 7.061/2016-94 – FERNANDO MENDONÇA SEPULCRI – 
Recurso/desligamento. O Relator, Conselheiro Helder Mauad, com a palavra, fez 
a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e 
Extensão, favoráveis à aprovação do referido recurso. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SESSENTA E SEIS 
BARRA DOIS MIL E DEZESSEIS. 04.13. PROCESSO Nº 17.493/2014-41 – 
ROBERTSON LUIGI DA CRUZ PINHEIRO - Recurso/desligamento. O Relator, 
Conselheiro Helder Mauad, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do 
parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à 
aprovação do referido recurso. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SESSENTA E SETE BARRA DOIS 
MIL E DEZESSEIS. 04.14. PROTOCOLADO Nº 724.941/2016-29 – MUNYR 
JORGE PAOLI BECHEPECHE – Solicitação de quebra de pré-requisito. A 
Relatora, Conselheira Vanessa Oliveira de Azevedo Rocha, com a palavra, fez 
a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e 
Extensão, favoráveis à aprovação da referida solicitação. Em discussão, em 
votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SESSENTA 
E OITO BARRA DOIS MIL E DEZESSEIS. 04.15. PROTOCOLADO Nº 
724.943/2016-18 – ARETUSA GUASTI FARIAS – Solicitação de quebra de pré-
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requisito. A Relatora, Conselheira Vanessa Oliveira de Azevedo Rocha, com a 
palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de 
Graduação e Extensão, favoráveis à aprovação da referida solicitação. Em 
discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO SESSENTA E NOVE BARRA DOIS MIL E DEZESSEIS. 04.16. 
PROCESSO Nº 7.084/2016-07 – HERON NASCIMENTO BOLDRINI – Solicitação 
de quebra de pré-requisito. O Relator, Conselheiro Helder Mauad, com a palavra, 
fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e 
Extensão, favoráveis à aprovação da referida solicitação. Em discussão, em 
votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SETENTA 
BARRA DOIS MIL E DEZESSEIS. 04.17. PROCESSO Nº 8.228/2016-34 – 
GABRIEL MILIORINI DE MIRANDA – Solicitação de quebra de pré-requisito. O 
Relator, Conselheiro Helder Mauad, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e 
do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à 
aprovação da referida solicitação. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SETENTA E UM BARRA DOIS MIL 
E DEZESSEIS. 04.18. PROCESSO Nº 6.572/2016-99 – NAIRA DE SOUZA 
TAKATSU – Solicitação de quebra de pré-requisito. O Relator, Conselheiro 
Helder Mauad, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da 
Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à aprovação da 
referida solicitação. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 
Baixada a DECISÃO NÚMERO SETENTA E DOIS BARRA DOIS MIL E 
DEZESSEIS. 04.19. PROCESSO Nº 6.574/2016-88 – NICHOLAS ALEXANDRE 
BERGER BENTO – Solicitação de quebra de pré-requisito. O Relator, 
Conselheiro Helder Mauad, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do 
parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à 
aprovação da referida solicitação. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SETENTA E TRÊS BARRA DOIS 
MIL E DEZESSEIS. 04.20. PROCESSO Nº 7.085/2016-43 – GIOVANNI 
MODENESE RECLA – Solicitação de quebra de pré-requisito. O Relator, 
Conselheiro Helder Mauad, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do 
parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à 
aprovação da referida solicitação. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SETENTA E QUATRO BARRA 
DOIS MIL E DEZESSEIS. 04.21. PROCESSO Nº 6.672/2016-15 – ESTEVAO 
GUEIROS ALVES SILVA – Solicitação de quebra de pré-requisito. O Relator, 
Conselheiro Helder Mauad, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do 
parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à 
aprovação da referida solicitação. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SETENTA E CINCO BARRA DOIS 
MIL E DEZESSEIS. 04.22. PROCESSO Nº 16.592/2015-97 – ARTHUR ALVES 
MUNIZ – Solicitação de quebra de pré-requisito. O Relator, Conselheiro Helder 
Mauad, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de 
Ensino de Graduação e Extensão, contrários à aprovação da referida solicitação. 
Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO SETENTA E SEIS BARRA DOIS MIL E DEZESSEIS. 05. PALAVRA 
LIVRE: Não houve. Por falta de quórum, a Senhora Presidenta encerrou a sessão 
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às 13 horas. Do que era para constar, eu, Raquel Paneto Dalvin, secretariando os 
trabalhos, lavrei a presente ata, que, após lida e aprovada, segue devidamente 
assinada por mim e pelos Senhores Conselheiros presentes.  
 
 

 

 


